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Exercice 1 : 

Un volume d’air V = 224 

supposé constitué seulement de deux gaz : O

4 mol,  

Calculer : 

1. Le nombre de moles de N2, le nombre de 

2. La fraction molaire et le pourcentage molaire 

Exercice 2 : 

On dissout dans l’eau 159,54 g de sulfate de cuivre CuSO

obtenue à un litre. La masse volumique de la solution est de 1,172 g/cm

1- Le pourcentage massique en 

2- La fraction molaire de 

3- La molalité de CuSO4. 

4- La molarité et la normal

ρ𝑒𝑎𝑢 =

Exercice 3 : 

L’acide sulfurique commercial est un liquide de densité 

pur H2SO4. 

1- Ecrire l’équation de sa ré

2- Calculer la molarité et la normalité de cet acide.

3- Quels volumes respectifs de  cette solution et de l’eau doit

litres de solution H2SO4

Exercice 4 : 

Les masses du proton, du neutron et de l'électron sont respectivement de 

1,6723842.10-24g, 1,6746887.10

1. Définir l'unité de masse atomique (u.m.a). Donner sa valeur en g avec

significatifs que les masses des particules du

2. Calculer en u.m.a. et à 10-4 

3. Calculer le contenu énergétique d'une u.m.a exprimé en MeV.
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= 224  L pris dans les conditions normales (V0 = 22

de deux gaz : O2 et N2. Sachant que le nombre de moles 

, le nombre de molécules N2 et le nombre d’atome N.

2. La fraction molaire et le pourcentage molaire d’O2 et N2. 

On dissout dans l’eau 159,54 g de sulfate de cuivre CuSO4 et l’on ajuste la solution 

obtenue à un litre. La masse volumique de la solution est de 1,172 g/cm3. Calculer

e pourcentage massique en CuSO4 de cette solution. 

a fraction molaire de  chaque constituant. 

.  

rité et la normalité de cette solution 

= 1𝑔. 𝑐𝑚−3; 𝑀𝐶𝑢𝑆𝑂4
= 159,54 𝑔. 𝑚𝑜𝑙−1  

ercial est un liquide de densité d = 1,84 à 98%(

Ecrire l’équation de sa réaction chimique dans l’eau. 

molarité et la normalité de cet acide. 

Quels volumes respectifs de  cette solution et de l’eau doit-on mélanger pour obtenir2 

4à 2 N ? 

Les masses du proton, du neutron et de l'électron sont respectivement de 

g, 1,6746887.10-24g et 9,109534.10-28g. 

Définir l'unité de masse atomique (u.m.a). Donner sa valeur en g avec les mêmes chiffres 

significatifs que les masses des particules du même ordre de grandeur. 

 près, les masses du proton, du neutron et de l'électron.

contenu énergétique d'une u.m.a exprimé en MeV. 
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1 

= 22,4 L/mol) est 

. Sachant que le nombre de moles d’O2 est 

et le nombre d’atome N. 

et l’on ajuste la solution 

Calculer : 

98%(massique) d’acide 

on mélanger pour obtenir2 

Les masses du proton, du neutron et de l'électron sont respectivement de 

les mêmes chiffres 

de l'électron. 
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Corrigé de la série de TD n°1 

Exercice 1 : 

1. Le nombre de moles total : 𝑛

Le nombre de moles de molécules N

Le nombre de molécules 

N2𝑁ேమ
=  𝑛ேమ

×  𝑁𝐴 =  6 ×

Le nombre d’atome N : 𝑁ே  =

2. La fraction molaire et le pourcentage molaire de O

𝑥ைమ
 =  

𝑛ைమ

𝑛 ௧௢௧௔௟
=

La fraction molaire et le pourcentage molaire de N

𝑥ைమ
 +  𝑥ேమ

 =  1    ⇒   

 

Exercice 2 : 

1- Le pourcentage massique en 

 •%஼௨ௌைర
 =  

௠಴ೠೄೀర

௠಴ೠೄೀర   ା ௠ ಹమೀ
  ×

• 𝑚 ௌ௢௟ =  𝜌 ௦௢௟ × 𝑉௦௢௟  =  1.172

• %஼௨ௌைర
=  

ଵହଽ,ହସ

ଵଵ଻ଶ
 ×  100 =  13

2- La fraction molaire de CuSO

•𝑓஼௨ௌ ర
 =  

௡಴ೠೄೀర

௡಴ೠೄೀర   ା ௡ ಹమೀ
 

• 𝑛஼௨ௌைర
  =

௠಴ೠೄೀర

ெ಴ೠೄೀర

 =  
ଵହଽ,ହସ

ଵହଽ,ହସ
 =

• 𝑚 ௌ௢௟ = 𝑚 ௌ௢௟௨௧é + 𝑚 ௌ௢௟௩௔௡௧ =

⇒ 𝑚ுమை = 𝑚 ௌ௢௟ − 𝑚஼௨ௌைర
= 1172

 • 𝑛 ுమை =
௠ ಹమೀ

ெಹమೀ
 =

 ଵ଴ଵଶ,ସ଺

ଵ଼
= 56

• 𝑓஼௨ௌைర
 =  

ଵ

ଵ ାହ଺,ଶହ
 =  0.017,    

3- La molalité de CuSO4. 

 • 𝑀𝑜𝑙𝑎𝑙𝑖𝑡é =  
௡಴ೠೄೀర

௠ ಹమೀ
=

ଵ

ଵ଴ଵଶ,ସ଺×
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𝑛 ௧௢௧௔௟ =  
௏

௏బ
 =  10 𝑚𝑜𝑙 

Le nombre de moles de molécules N2: 𝑛 ௧௢௧௔௟  =  𝑛ைమ
 +  𝑛ேమ

   ⇒    𝑛ேమ
 =

6,022 . 10ଶଷ  =  3,614. 1024 𝑚𝑜𝑙é𝑐𝑢𝑙𝑒𝑠 𝑁ଶ 

=  2 × 𝑁ேమ
 =  7,228 . 10ଶସ 𝑎𝑡𝑜𝑚𝑒𝑠 𝑁. 

2. La fraction molaire et le pourcentage molaire de O2: 

=  0,4 , %௠௢௟௔௜௥௘𝑂ଶ  =  𝑥ைమ
 ×  100 =  40

La fraction molaire et le pourcentage molaire de N2: 

    𝑥ேమ
 =  0,6, %௠௢௟௔௜௥௘𝑁ଶ  =  𝑥ேమ

 ×  100

e pourcentage massique en CuSO4dans cette solution : 

100 =
௠಴ೠೄೀర

௠ ೄ೚೗
× 100 

172 × 1000 = 1172 𝑔 

13.61 %  

CuSO4 dansla  solutionà 13,61% . 

= 1 𝑚𝑜𝑙 

= 𝑚஼௨ௌைర
+ 𝑚ுమை 

1172 − 159,54 = 1012,46𝑔 

56.25 𝑚𝑜𝑙  

    𝑓ுమை  =  
ହ଺,ଶହ

ଵ ାହ଺,ଶହ
 =  0.983 

×ଵ଴షయ = 0.989 mol/kg HଶO  
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Chimie 1 (Structure de la matière) 

 6 𝑚𝑜𝑙 

 

40%. 

100 =  60%. 
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4- La concentration molaire de CuSO

• 𝐶ெ  =  
௡಴ೠೄೀర

௏ೞ೚೗
=

ଵ

ଵ
= 1 

-  La normalité de CuSO

𝐶𝑢𝑆𝑂ସ → 𝐶𝑢ାଶ + 𝑆𝑂ସ
ିଶ 

• 𝐶ே  =  
ாீ಴ೠೄೀర

௏ೞ೚೗
=

௡಴ೠೄೀ

௏ೞ೚೗

Exercice 3 : 

1-  Réaction chimique dans l’eau :

𝐻ଶ𝑆

La molécule H2SO4 libère deux protons 

moléculed’eau et donne H3O
+. On dit que 

2-  La molarité : 

𝐶H2SO4
=  

௡H2SO4

௏H2SO4

 

𝐶H2SO4
=  ೘H2SO4

ಾH2SO4
 ೣ  ೇsolution

……………………..(1) 

% 𝑚𝑎𝑠𝑠𝑖𝑞𝑢𝑒 H2SO4
=  ೘H2SO

೘Solution

On remplace (2) dans (1) : 

𝐶H

𝐶H2SO4
=  % 𝑚𝑎𝑠𝑠𝑖𝑞𝑢𝑒 H2SO4

  ×    ഐೞ೚೗ೠ೟೔೚೙
ಾH2SO4

×భబబ

𝑑௦௢௟௨௧௜௢௡ =
ఘೞ೚೗ೠ೟೔೚೙

ఘ೐ೌೠ
   =>𝜌

On remplace (4) dans (3) 

𝐶H2SO4
=  

% 𝑚𝑎𝑠𝑠𝑖𝑞𝑢𝑒 H2SO4
  ×   ௗ

ெH2SO4
× 

𝐶H2SO4
=  

ଽ଼ × ଵ,଼ସ×ଵ଴଴଴

ଽ଼×ଵ଴଴
=

La normalité d’une solution diacide

3 −  NଵVଵ = NଶVଶ  , Nଵ

Vଵ =
NଶVଶ

Nଵ
=

2 × 2

36,8
= 0,1087

Vଶ = Vଵ + Vୌమ୓ = 2L   ⇒ Vୌ
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La concentration molaire de CuSO4.  

 mol/L  

La normalité de CuSO4.  

      𝑍 = 𝑛𝑏𝑟𝑒 𝑑ᇱ𝑜𝑥 𝑑𝑒 𝐶𝑢 × 𝑛𝑏𝑟𝑒 𝑑ᇱ𝑎𝑡𝑚𝑒 𝑚𝑒𝑡𝑎𝑙

ೀర × Z =
ଵ

ଵ
× 2 = 2 éq − g/L = 2N  

Réaction chimique dans l’eau : 

𝑆𝑂ସ  +  2𝐻ଶ𝑂     →      2𝐻ଷ𝑂ା  +  𝑆𝑂ସ
ଶି 

libère deux protons H+. Chaque proton se fixe sur le pole négatif de la 

. On dit que H2SO4 est un diacide. 

……………………..(1)  

SO4

Solution
×  100 ⇒ mH2SO4

=
% 𝑚𝑎𝑠𝑠𝑖𝑞𝑢𝑒 H2SO4

 ×  ௠

ଵ଴଴

H2SO4
=  

% 𝑚𝑎𝑠𝑠𝑖𝑞𝑢𝑒 H2SO4
 ×  ௠ೞ೚೗ೠ೟೔೚೙

ெH2SO4
 ×  ௏solution × ଵ଴଴

 

ೞ೚೗ೠ೟೔೚೙……………(3) 

𝜌௦௢௟௨௧௜௢௡  = 𝑑௦௢௟௨௧௜௢௡ × 𝜌௘௔௨ ………..(4)

ௗೞ೚೗ೠ೟೔೚೙ ×ఘ೐ೌೠ

 ଵ଴଴
 

18,4 𝑚𝑜𝑙/𝑙 

diacide :N = 2C = 2 X18;4 = 36,8 eq- g .l-1 

ଵ = Nୌమୗ୓ర
= 36,8 N, Vଵ =?, Nଶ =

1087 L = 108,7 ml 

ୌమ୓ = Vଶ − Vଵ = 2000 − 108,7 = 1891,3 𝑚𝐿
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𝑚𝑒𝑡𝑎𝑙 = 2 × 1 = 2 

. Chaque proton se fixe sur le pole négatif de la 

௠ೞ೚೗ೠ೟೔೚೙…(2)  

………..(4) 

= 2N , Vଶ = 2L  

𝑚𝐿 
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Exercice 4. 

1. Définitiond’u.m.a : L’unité 

atome de l’isotope de carbone 

La masse d’un atome de carbone est égale à : 

Avec N (nombre d’Avogadro) = 

1 𝑢. 𝑚. 𝑎 =  
1

12
 × ൬

12

2. Valeur en u.m.a. des masses du proton, du neutron et de l'électron.

𝑚௣  =  1,007277 𝑢. 𝑚. 𝑎.   𝑚௡

𝐸 (1 𝑢. 𝑚. 𝑎)  =  𝑚𝑐ଶ  =  1,66

𝐸 =
1

1
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: L’unité de masse atomique (u.m.a.) c’est le douzième de la masse d'un 

atome de l’isotope de carbone 𝐶଺
ଵଶ . 

La masse d’un atome de carbone est égale à : 
ଵଶ,଴଴଴଴௚

ே
 

Avec N (nombre d’Avogadro) = 6.023. 1023 

൬
12,0000

𝑁
൰ =  

1 

𝑁
=  1.66030217. 10ିଶସ𝑔 = 1.66

Valeur en u.m.a. des masses du proton, du neutron et de l'électron. 

௡  =  1,008665 𝑢. 𝑚. 𝑎.    𝑚௘  =  0,000549 𝑢

66. 10ିଶ ×  ( 3. 10଼)ଶ  =  1,494. 10ିଵ଴ 𝐽 

1,494. 10ିଵ଴

1,6. 10ିଵ  𝑒𝑉
= 934. 10଺ =  934 𝑀𝑒𝑉. 

 : 2021-2022  
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c’est le douzième de la masse d'un 

66. 10ିଶ଻𝐾𝑔 

𝑢. 𝑚. 𝑎. 


